

总第11916号 国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349
电子版:www.zjgrrb.com
E-mail:alan0104@163.com
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

祖孙四代为师 一家10位园丁

在这个大家庭里,教书不仅是职业,更是朴素的人生信念

■钱媛

一年一度的教师节是小学语文老师方亚琴一家最热闹的节日:“从我爷爷那一辈开始,历数四代,我家先后有10人奋战在教育一线。幼儿园老师、小学老师、中学老师、职校老师、大学老师,全齐了!大家聚在一起最常聊的话题是‘你教几年级’‘班里学生带得怎么样’‘学校里最近忙不忙’‘论文写得怎么样了’……”

一向低调的方亚琴,说起自己家族的从教故事,忍不住侃侃而谈。她说,教书育人,不仅是一名教师的职业使命,还可以成为一脉家风,成就“教育世家”的传奇。

在这个大家庭里,教书不仅是一种职业,更是一种朴素的人生信念,代代相传的是“学为人师、行为世范”的为师之德。

从爷爷那一代
接过教育接力棒

方亚琴,2014年毕业于浙江师范大学,硕士研究生,同年8月进入金华市秋滨小学任教,担任语文老师和班主任。这之前,她也曾在金华电大、金华商校任教。方亚琴说,自己之所以后来会从事基础教育工作,与爷爷的教育生涯颇有渊源。

“在上世纪50年代,我爷爷在家乡亲手创办过一所私立乡村小学,自任校长聘请教师,让方圆几里的孩子都能就近免费入学。”方亚

教师之家联姻
成就一段佳话

“我哥26岁时成了我们这里最年轻的校长,而我也光荣地成为一名语文教师。可是,我姐就‘惨’了,因为她未能加入教师这个行业,被



老师,您辛苦了。 金玉芳 摄

我爹‘嫌弃’了20多年,直到她女儿汪诗施成为一名初中科学老师,才在家族聚会中找到存在感。”方亚琴笑着说,希望下一辈们能接过教棒,继续走上三尺讲台,是家中老一辈人的最大心愿。逢年过节,在她家,长辈们见到下一辈,最关心的问题就是:“你打算当什么老师?”“你学生带得怎么样?”“孩子教得好,以后让他当老师。”

“教书是一份辛苦的活,也是一份良心活,但你有善、勤、勤奋、耐心相伴,相信能走出一条光明道。等候佳音!”

这是汪诗施走上教坛后,其大学班主任给她的一段寄语。从教五六年,汪诗

施已先后获得“教坛新苗”“教育系统工作先进个人”等荣誉。

有缘的是,方亚琴的先生邵江波也出自教育之家,他父亲是从教45年的小学老师,母亲曾是当地幼儿园的幼师;伯母、堂姐也是老师,一个是中学老师,一个是职高校长。目前,方亚琴的公公、婆婆均已退休在家。丈夫邵江波现在浙江师范大学任教。

“2005年的时候,我还在浙师大读书,邵江波在华东师大求学。我和同学去上海玩,同学的哥哥和邵江波是同学,我们就这样认识了。我毕业之后在金华工作,他为了我来到金华,入职

浙师大。”方亚琴打趣道,“我现在成了爸妈最欢喜的女儿,因为我找了个大学教师给他们当女婿。”

结婚后,方亚琴从丈夫那里了解到了公公的从教经历。公公邵厚欣是个老党员,18岁开始当老师,到退休时刚好45年教龄,曾获得过当地教育系统先进工作者、“红烛奖”等荣誉。教师节前夕,公公给方亚琴发来一段视频:

“我一辈子都在家乡当教师。在村里,我是很多家庭两代人的教书先生。其实,我们这辈人中,像我这样的乡村教师还有很多。他们终其一生扎根乡村,为乡村教育事业贡献了自己的力量。”

秋台风“灿都”携风雨步步靠近

省防指启动海上防台风应急响应

本报讯 记者程雪报

道 前阵子还被秋老虎“咬住”的浙江大地,随着白露节气的到来,逐渐被冷空气给吹“凉”了。目前,夏台风已经“落幕”,秋台风“接棒上阵”。9月6日至7日,今年第13号台风“康森”和第14号台风“灿都”相继生成。

何为“秋台风”?据了解,6~8月生成的台风为“夏台风”,9~11月生成的台风为“秋台风”。有数据表明,我省秋台风最爱登陆温州,其次是台州。一直以

来,秋台风都不是省油的灯。相比较夏台风,秋台风特点包括:联手冷空气,制造风雨能力强;在全国范围来说,登陆位置偏南,最爱广东和海南;神出鬼没,预测难度更大。

省气象台9月10日10时发布台风消息:今年第14号台风“灿都”10日8时中心位于台湾地区宜兰县南偏东方向约880公里的洋面上,台风中心最低气压915百帕,中心附近最大风力17级(60米/秒,超强台风级)。预计将以每小时20公

里左右的速度向西北方向移动,强度缓慢减弱,12日夜里登陆或擦过台湾岛东北部一带沿海,而后移入东海南部海面,并逐渐向我省沿海靠近,将对我省东部和沿海海面有明显风雨影响。

省海洋监测预报中心10日10时发布风暴潮、海浪消息:12日至14日,我省风暴潮预警级别最高为蓝色;11日傍晚到15日白天,我省海域风浪最大出现在13日,近海海域海浪预警级别最高为黄色,近岸海域海浪预警级别最高为橙色。

根据《浙江省防汛防台抗旱应急预案》,省防指决定于10日12时启动海上防台风应急响应。请大家密切关注台风发展变化情况,按预案做好各项防台风工作。

随着台风“灿都”四级连跳变身成超强台风后转向北上,我省东海南部海域11日夜里风力逐渐增大到9~11级;12~14日东海海域有12~14级阵风,台风经过的附近海域有14~16级阵风。我省沿海海面12日夜里起风力逐渐增大,12

日夜里至14日自南而北有10~13级阵风,局部14~15级。受“灿都”外围影响,11日起我省沿海地区降雨逐渐增强,12~13日台州、宁波、舟山、温州、绍兴、嘉兴等地有大雨暴雨,台州、宁波、舟山等地部分大暴雨,局部特大暴雨。

温馨提醒:受“灿都”影响,11日夜里起东海海域风力加大,过往船只请及时转移到安全区域避风。12~14日我省沿海海面和东部地区有明显风雨影响,请提早做好防台准备。

“康森”“灿都”共舞

专家详解双台风对天气影响

■何亮

9月上旬,今年第13号台风“康森”和第14号台风“灿都”相继生成。受副热带高压、西风槽以及双台风的藤原效应等因素影响,台风路径和强度预报变得极为复杂。

“灿都”自9月7日生成后,8日便快速加强为超强台风,其强度发展超预期,增强如此之快实属罕见。中央气象台高级工程师向纯怡介绍,“灿都”急剧增强,不仅影响了它的路径变化,还导致两个台风强度相差悬殊。

9月9日,“灿都”的路径预报有明显的调整,其中一个关键因素,是副热带高压东退的时间和位置。不

仅如此,副热带高压东退使13号台风“康森”移速减慢。

“实际上,副热带高压东退的时间和位置,可能与模式预计出现较大偏差,导致台风移动的速度与路径预报也可能产生误差。此外,‘灿都’在东向转出的过程中,还可能受到北面西风槽的影响。而西风槽又受副高东退影响。可见,副高牵一发而动全身。”向纯怡说。

除了副高和西风槽,双台风效应也是一个重要的影响因素。

目前,“康森”和“灿都”距离1100公里,根据藤原效应原理,两个台风相距1200公里以内就可能产生互相牵制、旋转,就像是一个跷跷板两端不断拉扯。

向纯怡表示,在双台风相互牵制作用下,两个台风都会尽可能争夺水汽能量。“灿都”可能在动力抽吸作用下,吞并“康森”独霸天下;“康森”尽管前期会被菲律宾岛屿地形打散,但进入南海后很可能再次加强为强热带风暴等级台风,并在西沙海域徘徊、调整的过程中,有足够的时间来重组、调整积蓄能量。

当下,“康森”已经靠近海南,是否可缓解华南旱情?

向纯怡表示,“康森”恐怕很难以一己之力解决目前华南旱情,其对海南、广东等地旱情缓解能力有限,主要是“康森”靠近海南岛后,受到较高层风切变影响,它的主要对流云可能处

于东侧和南侧,整体降水不一定能落海南岛和广东等地。但是,仍然需要警惕其风雨对西沙区域的影响。

与此同时,9月9日早晨,不少北京市民被轰隆隆的雷声叫醒。

监测显示,从8日8时到9日7时,内蒙古东部、黑龙江西南部、吉林中西部、辽宁中北部、北京南部等均出现了中到大雨,吉林东部、辽宁北部、甘肃东南部等地出现了8至10级雷暴大风,辽宁局地出现冰雹等强对流天气。

被强对流“骚扰”的不仅有华北、东北和内蒙古等地。最近几天,强对流还在浙江南部、福建北部和东南部、云南西部等地强刷了一波存在感,带来局地强降

水、大风、冰雹、龙卷风、雷电等强对流。

根据中央气象台预报,从9日开始,未来三天,华北地区、东北以及内蒙古东部等地,局地强对流还将唱主角。

中央气象台正研级高工刘鑫华介绍,这次华北、东北、内蒙古东部等地的强对流是典型的东北冷涡在主场“搞事情”的结果。在东北冷涡操纵下,一股股冷空气不时向南侵扰,与暖湿空气交汇形成上冷下暖不稳定空气层结,在强上升动力条件下形成强对流。

除了东北冷涡,最近的副热带高压不仅给台风预报造成困扰,其边缘的一些扰动也给浙江、福建、云南等地带来了局地强对流。

2021年9月11日 第1367期 周六出版

西湖畔看三星堆

“神秘的古蜀文明”下周开展

■通讯员李婷宜

9月17日,由浙江省博物馆主办,三星堆博物馆、成都金沙遗址博物馆协办的“人与神——神秘的古蜀文明”展览将在浙江西湖美术馆拉开帷幕。

本次展览以古蜀王国两个最重要的遗址——三星堆遗址、金沙遗址出土的典型文物为载体,包括青铜头像、青铜面具、金箔饰物、各类玉器、陶器等,一步步揭开古蜀文明的神秘面纱。此次展览共展出文物139件/组,其中一级文物65件/组。展览由序厅、三个内容单元以及尾厅构成——

序厅:一件青铜大立人矗立于美术馆入口,它的神秘和威严令人震撼,古蜀文明的探索之旅就此开启。

第一单元:“人间物语——古蜀先民的物质生活”,从古蜀人的生存环境,介绍他们的物质生活,探讨古蜀文明产生的条件;

第二单元:“群巫之舞——古蜀先民的祭祀大典”,介绍古蜀社会中最为重要的职务——“巫”,帮助观众了解“巫”的人员构成,并介绍古蜀国祭祀活动使用的各种器物。

第三单元:“神国万象——古蜀先民的信仰之源”,人们在三星堆、金沙遗址发现了大量与太阳、鸟、虎、蛙、蛇等自然景象或生物有关的意象,结合中国古代神话传说,本单元将向观众介绍古蜀人的原始信仰和世界观。



青铜立人像是世界罕见的青铜绝品。

等自然景象或生物有关的意象,结合中国古代神话传说,本单元将向观众介绍古蜀人的原始信仰和世界观。

尾厅:“古蜀文明的启示”,介绍了古蜀文明遗存的考古发掘历程,由古蜀文明放眼世界,倡导人们对人类文明的发展和未来进行思考和展望。

时间:2021年9月17日~2022年1月4日

地点:浙江省博物馆孤山馆区的西湖美术馆

此次展览为公益性收费临展,目前票价待定。针对老年人、现役军人、残疾人等群体有相应的免票或优惠票价。观众可以通过现场自助售票机、现场人工售票等途径购买门票。

父母若管不住自己 很多教育都无用

■枫子

1

经常听到身边有家长抱怨:“现在的孩子,怎么就那么难管呢?似乎,上到十几岁的青春期少年,下到只有3岁的小孩,家长管得越多,孩子越反抗;家长管得越紧,孩子越叛逆。这不禁让人困惑,到底是哪出了问题呢?

也许答案是:要管好孩子,家长首先要管好自己。

看过这样一张照片:地铁上,一位妈妈看书,孩子在一旁也拿起一本书看;另一位妈妈在玩手机,孩子也凑过去盯着手机看。在教育的路上,父母的一言一行孩子都照单全收,然后从他们的视角,将真相粗暴地展现给父母面前。

孩子的问题往往是大人造就的,孩子的许多心理或行为问题很可能和父母的行为有关,和父母的教育方式有关。

父母的眼睛往往只盯在孩子身上,对自己的错误却毫无察觉。劲都往孩子身上使,只顾大刀阔斧地砍掉孩子的毛病,只管孩子,却不管自己。这样最容易导致的结果就是:父母越管,孩子就越叛逆。

所以,父母管不好自己,很多教育都是无用功。

2

有人曾说:“别把劲都使在孩子身上,如果自己充实、快乐、有责任感、有情绪管理能力,孩子会模仿你的。”

很多时候,教育的关键在于父母。父母的一言一行都是孩子的“标杆”,想要孩子成为什么样的人,父母要先行。

父母管不好自己的情绪,孩子遇事往往就会复制父母发怒的样子。只有父母遇事先控制好自己的脾气,才能看见孩子情绪背后的需求,引导孩子感知、管理自己的情绪。孩子才能在父母的理解和接纳中学会共情。父母管好

自己想玩游戏的冲动,管好自己想玩手机的欲望,孩子才能在父母严于律己的熏陶下习得自律。

有人说:“家庭是习惯的学校,父母是习惯的老师。”每一个孩子都是天生的模仿者。培养孩子很难,但父母自身不放弃,孩子便会在跟随父母的脚步中成长。

教海是条漫长的路,唯有榜样是条捷径。

3

网上有个问题:父母有哪些习惯影响了你一生?

一位网友回答:“十几年来,我的爸爸坚持每天6点半起床,看书充电。而我的妈妈,只要有空闲,也会拿起书本认真阅读。每天晚饭后,父母总是相约在楼下空地打球,或是跑步,回家后总是乐此不疲地交流运动的好处。多年以后,我才惊觉这些是父母‘刻意为之’的教育。曾经的我,早上起来,一看书就发困,一运动就犯懒,可当我看到父母都还在坚持,就突然觉得早起也没有那么痛苦了,读书好像也没有那么难,运动也成了每天的习惯。”

有位校长说:“与其每天把时间和精力都花在孩子身上,试图掌控孩子成长的每一秒钟,做父母的不如把自己的事情做好。”

很多父母在有了孩子之后便一心思扑在孩子身上,付出了很多,孩子却并不买账。这是因为放弃自己成长的父母,很难给孩子积极正面的影响,孩子也因此缺乏向上的动力。

孩子最有可能的成长方式,就是复制现在的父母。教育,就是先自教,而后教人;先自管,而后管子。只有我们先成为更好的自己,才能引导孩子成为更优秀的人。

星特星语